

СССР по футболу. 73

XXXV ЧЕМПИОНАТ СССР

СТАДИОН

ЛУЧНИК

АВАНГАРД



СТАДИОН «АВАНГАРД»
СПОРТИВНОГО КЛУБА «ЗАРЯ»

ВОРОШИЛОВГРАДСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА
И ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ
ТЕПЛОВОЗОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА
ИМЕНИ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ



ЧЕМПИОНАТ СССР

Высшая лига

6 августа 1973 года

«ЗАРЯ»

(Ворошиловград)

«СПАРТАК»

(Москва)

football.lg.ua

Начало игры в 19 часов.

К ЛИЦУ ЛИ ЭТО ЧЕМПИОНАМ?

Часть игр 19-го тура, проведенных 4 августа, оказалась многообещающим «прологом» к основным событиям сегодняшнего футбольного дня. «Арарат» после сенсационного поражения во Львове как бы «приглашает» конкурентов сократить разрыв в очках, и это наверняка вдохновит на борьбу большое число преследователей ереванской команды. «Шахтер», крупно проигравший в Ленинграде недавнему аутсайдеру, лишается на время возможности повести непосредственную дуэль с лидером за верхнюю ступень таблицы. «Кайрат», победивший в Москве «Торпедо», оттесняет «Зарю» на 10-е место.

Что и говорить, нам все больше и больше обидно за чемпионов. В 18-м туре они отыграли из рук вон плохо, уступили и в техническом, и в атлетическом отношении «Шахтеру», не проявили выдержки и оказались спровоцированными на, мягко говоря, неэтичные поступки на поле. Невольно хочется спросить, к лицу ли такое поведение нашим чемпионам? Неужели им больше нечего предъявить в защиту своего авторитета? Да и вообще, достойны ли сейчас футболисты «Зари» своего высшего футбольного звания? Совсем недавно футболисты «Зари», давали отчет о своих спортивных делах ворошиловградским тепловозостроителям и обещали болельщикам серьезно улучшить свои позиции в турнирной таблице. Однако время идет, а выполнения взятых обязательств пока не видно...

Между тем положение, в котором находится «Заря», можно с полным основанием назвать критическим. Стоит ей еще тур - другой «протоптаться» на месте, как в большой отрыв от нее уйдет значительная группа команд, и тогда чемпион может вообще оказаться выключенным из борьбы за призовое место. Словом, обстановка требует от чемпиона именно чемпионской игры.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША ВЫСШАЯ ЛИГА

Положение на 8 августа

	И.	В.	В-Н	П-Н	П.	М.	О.
1. «Арарат»	19	11	2	2	4	49—32, 33—16	24
2. «Динамо» М.	18	8	3	2	5	48—33, 27—18	19
3. «Динамо» К.	18	8	3	3	4	57—47, 24—15	19
4. ЦСКА	18	7	5	0	6	48—43, 21—22	19
5. «Шахтер»	19	8	3	1	7	36—38, 18—20	19
6. «Динамо» Тб.	18	7	4	1	6	44—35, 21—18	18
7. «Днепр»	18	7	4	1	6	47—42, 24—23	18
8. «Спартак»	18	8	1	4	5	43—40, 24—20	17
9. «Кайрат»	19	6	5	0	8	39—42, 17—25	17
10. «Заря»	18	8	0	4	6	32—31, 22—15	16
11. «Торпедо»	19	8	0	4	7	33—38, 21—21	15

12. «Зенит»	19	5	3	6	5	63—64, 21—20	13
13. «Карпаты»	19	4	3	2	10	41—55, 20—35	11
14. «Динамо» Мн.	18	4	1	6	7	47—57, 12—17	9
15. «Пахтакор»	18	4	1	3	10	33—46, 20—28	9
16. С К А Р.	18	2	4	3	9	49—61, 9—21	8

ИГРАЕТ «СПАРТАК»

(Хроника встреч в чемпионате)

Старт в Донецке спартаковцы взяли неудачно. «Шахтер» открыл счет на 24-й минуте. Гостям удалось сквитать его (это сделал защитник Зенков), но после перерыва горняки довели результат до 2:1 в свою пользу и победили.

Отправившись затем в Ростов-на-Дону, спартаковцы вновь были разочарованы. Правда, уже на 2-й минуте им удалось забить гол (Булгаков), однако через пять минут в их ворота был назначен пенальти, и счет сравнялся. По 11-метровым ударам удача была на стороне армейцев Ростова — 6:5. Аналогичная ситуация повторилась затем и в столице. Ловчев в игре против «Арарата» открыл счет. На это гости ответили двумя голами, но спартаковец Пискарев привел игру к ничейному исходу — 2:2. Пришлось бить серию пенальти, и «Спартак» снова проиграл — 4:5.

Первой победы команда наших гостей добилась лишь в четвертом туре, но зато они одолели бронзового призера страны — тбилисское «Динамо». В этой игре, проходившей в Москве, счет открыл Пискарев. Еще до перерыва тбилисцы сравнивают результат — 1:1, но во втором тайме в их ворота назначается 11-метровый, который реализует Булгаков, а затем победу спартаковцев закрепляет тот же Пискарев — 3:1.

С серебряным призером в Киеве спартаковцам, однако, справиться не удалось. Примечательно, что и здесь красно-белые открыли счет (Булгаков), причем сквитать его киевлянам удалось лишь за несколько секунд до финального свистка. А в серии пенальти москвичи «по традиции» оказались ни с чем — 2:3.

В 6-м туре «Спартак» встретился в Москве с «Зарей». Чемпион страны провел игру с большим подъемом. Куксов и Онищенко (дважды) имели 100-процентные возможности поразить ворота Прохорова, но счет так и оставался «сухим» до 67-й минуты, когда В. Кузнецов головой отправил мяч, поданный с углового, в сетку москвичей. Прошла всего минута, и результат удвоил Старков, выведенный на удар длинной передачей Васенина, — 2:0!

Своеобразным утешением для спартаковцев была вторая по счету победа в 7-м туре над земляками-динамовцами — 1:0 (гол забил с пенальти Булгаков). А за-

тем и третья, над «Зенитом» в Москве, где авторами двух «сухих» голов стали Редин и Булгаков (с 11-метрового).

Войдя «во вкус» турнирных успехов, «Спартак» вскоре отобрал два очка у ЦСКА. Счет, правда, открыли армейцы, но за 20 минут до конца игры Булгаков с пенальти восстановил равновесие, а за 6 минут до финального свистка Пискарев вывел свою команду вперед — 2:1.

Приостановить победное шествие спартаковцев удалось львовянам. Гости из Москвы забили первый гол (Кокорев), но в первом же тайме «Карпаты» сравняли результат. После перерыва Папаев опять огорчает вратаря львовян, но хозяева поля вдруг разыгрались и загнали в сетку «Спартака» два гола, победив со счетом 3:2.

И все же «Спартак» не терял боевого духа. Дома он убедительно выиграл у «Днепра» — 3:1. Голы москвичей были забиты Булгаковым (с 11-метрового) и Пискаревым (два мяча). Любопытно, что 11-метровый же, точно пробитый Булгаковым, помог победить «Спартаку» и в Минске (1:0), причем тренеры «Динамо» без колебаний выставили «двойку» арбитру Ю. Сергиенко (Харьков), который, по их мнению, не имел оснований для назначения пенальти. Вообще же обилие 11-метровых, назначенных арбитрами в пользу «Спартака», невольно бросается в глаза и наводит непосвященных на мысль, что необычайно опасных форвардов этой команды, рвущихся к воротам, иначе и остановить невозможно, как только с помощью недозволенных приемов. Но это, безусловно, не так.

Задержки и передержки мяча в атаке, как свидетельствует пресса, и грубые ошибки в защите привели «Спартак» к поражению от торпедовцев (0:2), но в Алма-Ате спартаковские «кружева» запутали кайратовскую защиту и позволили обстрелять ворота с выгодных позиций. Москвичи выиграли — 2:1 (голы у «Спартака» забили Киселев и Пискарев). Но через несколько дней им пришлось испытать горечь поражения в Ташкенте, где «Пахтакор» победил — 1:0.

В начале второго круга «Спартак» преодолел, наконец, психологический барьер фатальных невезений в исполнении серии 11-метровых ударов. После нулевой ничьей с «Шахтером» в Москве хозяева поля выиграли этот конкурс бомбардиров и вратарей со счетом 5:1. Вскоре к добытому очку прибавилось еще два: гол, забитый Пискаревым в московском матче против ростовского СКА, принес победу с минимальным счетом. Но в исполнении серии 11-метровых ударов. После нулевой ничьи в исполнении серий пенальти.

Случилось это в матче с ЦСКА. В первом тайме Мирзоев открыл счет, но армейцы не только его сравняли, но и вышли вперед — 2:1. Во втором тайме уйти от «чистого» поражения спартаковцам вновь помог 11-мет-

ровый, который реализовал Букиевский — 2:2. Далее последовала серия пенальти, в которой ЦСКА забил все пять мячей, а «Спартак» только три.

ПАСПОРТ СОПЕРНИКА

● Команда организована в 1935 году. «Спартак» — неизменный участник всех чемпионатов СССР. Он был чемпионом в 1936 году (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969 годах. Занимал второе призовое место в 1937, 1954, 1955, 1963, 1968 годах и третье — в 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970 годах. Обладал Кубком СССР в 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 годах.

● В розыгрыше Кубка обладателей кубков 1966—67 гг. «Спартак» не прошел далее 1/8 финала. В розыгрыше Кубка УЕФА в 1971 году он выбыл из борьбы в 1/16 финала. В розыгрыше Кубка обладателей кубков 1972 — 1973 гг. спартаковцы дошли до 1/4 финала, но уступили весной нынешнего года итальянскому «Милану» (0:1, 1:1).

● Лучшие игроки в истории клуба: А. Акимов, В. Жмельков, бр. Старостины, Вик. Соколов, Вас. Соколов, Н. Тищенко, Ю. Седов, М. Огоньков, С. Леута, О. Тимаков, К. Рязанцев, И. Нетто, А. Парамонов, А. Масленкин, А. Крутиков, В. Степанов, Г. Глазков, С. Сальников, Н. Дементьев, Н. Симонян, А. Исаев, А. Ильин, Г. Хусаинов, Е. Ловчев и др. Команду тренировали: Н. Старостин, К. Квашнин, П. Попов, А. Вольрат, П. Исаков, А. Дангулов, Н. Гуляев, Н. Симонян. Ныне команду возглавляет старший тренер — заслуженный тренер СССР Николай Алексеевич Гуляев.

● С «Зарей» в чемпионатах СССР «Спартак» встречается в 14-й раз:

	«ЗАРЯ»	«СПАРТАК»
1967	1:0	0:0
1968	1:3	1:1
1969	0:2	0:1
1970	0:2	1:2
1971	1:1	0:2
1972	3:1	1:1
1973	2:0	?

ПРЕСС-БЮРО стадиона «Авангард».

Ответственный за выпуск С. ГЛАДЧЕНКО.

football.lg.ua

БВ 02339. Подписано к печати 6.VIII.1973 г. Зак. 5133.
Тираж 5000+150 б/п. Цена 7 коп.

Ворошиловград, городская типография, 3-я линия, 29.

СОСТАВЫ КОМАНД
«СПАРТАК» (Москва)

Ст. тренер — м. с., засл. тр. СССР Н. ГУЛЯЕВ.
 Начальник команды — з. м. с. Н. СТАРОСТИН.
 Тренер — з. м. с. И. НЕТТО.

1

м. с. А. Прохоров

3

5

м. с. С. Ольшанский

м. с. В. Зенков

2

4

В. Бунинский

м. с. Е. Ловчев

6

8

10

м. с. Н. Ниселев

м. с. В. Мирзоев

м. с. В. Папаев

7

9

11

А. Минтаев

м. с. А. Пискарев

м. с. В. Редин

В. Неппий

м. с. С. Кузнецов

м. с. В. Кузнецов

11

9

7

м. с. А. Кунсов

В. Белоусов

м. с. Ю. Васенин

10

8

6

м. с. В. Абрамов

м. с. Н. Пинчук

4

2

м. с. А. Журавлев

м. с. В. Малыгин

5

3

м. с. А. Ткаченко

football.lg.ua

Ст. тренер — з. м. с., засл. тр. РСФСР В. Блинков.

Начальник команды — м. с., засл. тр. УССР В. Галустов.

Тренер — м. с., засл. тр. УССР В. Глухарев.

«ЗАРЯ» (Ворошиловград)